

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Константина Дмитриевича Бугрова «ФОРМИРОВАНИЕ ИДЕЙ РЕСПУБЛИКАНИЗМА В РОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ XVIII В.»

**на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 — Отечественная история**

Диссертация К.Д. Бугрова посвящена важной теме, приобретшей особенно актуальное звучание в последнее время, в связи с явной ориентацией гуманитарной мысли на осмысление демократических традиций прошлого.

Диссертантом проделана значительная работа по анализу и реконструкции основополагающих понятий исторической и социально-политической мысли XVIII в., очерчен круг проблем, выявлены репрезентативные источники. Важной особенностью данной диссертации является не только работа с редкими и неопубликованными материалами, что в значительной степени обогатило доказательную и источниковую базу и позволило автору сделать ряд значительных выводов, но использование литературных и историко-литературных источников, панегириков, проповедей, реформаторских проектов, политических трактатов, законодательных актов и т.д., что сделало возможным более точную реконструкцию идеологической атмосферы эпохи.

Принципиальной особенностью диссертации К.Д. Бугрова является фундаментальные теоретические основания исследования, использование современных методов и подходов в области истории идей и истории понятий. Важным подходом, позволяющей более детально анализировать политические режимы эпохи представляется идея разделения монархических представлений на провиденциальный и секулярный монархизм.

В диссертации на большом и многожанровом материале исследуется система гражданских добродетелей в России XVIII в и формирование политических ценностей и предпочтений. Большое внимание в работе уделяется конструированию исторического прошлого. На примере «изобретения» Новгородской республики в отечественной историографии и литературе показано, что система социально-политических установок и идеалов во многом определяет направления и формулировки исторических исследований.

Диссертация прошла солидную апробацию – результаты исследований обсуждались на международных конференциях в Екатеринбурге, Москве, Санкт-Петербурге, Париже, Лионе, Страсбурге, Роттердаме, Лондоне. Исследования были поддержаны, грантами Правительства Российской Федерации, Российского научного

фонда, Российского гуманитарного научного фонда, программами Уральского федерального университета. Соискатель также был удостоен премии Губернатора Свердловской области за лучшую работу в области гуманитарных наук.

Диссертация представляет собой самостоятельное теоретико-практическое исследование, обращенное к анализу формирования идей республиканизма в российской общественно-политической мысли XVIII в.

Опубликованные научные работы автора соответствуют тематике диссертации.

Автореферат К.Д. Бугрова показывает, что диссертация представляет собой законченное научное исследование, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Доктор философских наук,

профессор кафедры теории и истории культуры

института философии человека

Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена

Т.В. Артемьева

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

удостоверяю «16 АПР 2018» 20 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед
и отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубищук

Артемьева Татьяна Владимировна,

доктор философских наук, профессор кафедры теории и истории культуры

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»
191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, 48
Тел.: (812) 312-44-92
mail@herzen.spb.ru
www.herzen.spb.ru